
163

ГІРСЬКА ШКОЛА УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ      № 12-13 (2015)

Світлана Копелюк,

аспірант,
ДВНЗ «Прикарпатський національний
університет імені Василя Стефаника»
(м. Івано-Франківськ)

Svitlana Kopelyuk,

Postgraduate,
Vasyl Stefanyk Precarpathian National University
(Ivano-Frankivsk)

УДК: 372. 461

ФОРМУВАННЯ КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ  
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ НА УРОКАХ ЛІТЕРАТУРНОГО ЧИТАННЯ

FORMATION OF COMMUNICATIVE COMPETENCE OF PRIMARY  
SCHOOL ON THE LESSONS LITERARYREADINGS

У статті розглядаються проблеми формування комунікативної компетенції учнів початкової школи. Доведено, що 
визначальним у мовленнєвому розвитку учнів початкової школи є комунікативно-мовленнєвий принцип, пов’язаний із 
джерелом інформації. Розкрито роль літературного читання який сприяє досвіду міжособистісного спілкування.
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In the article the problems of forming of communicative competence in primary schools pupils is analysed. The proved 

that the determining factor in the speech of primary school pupils are communicatively-speech principle associated with the 
source of information. Determined the role literary reading experience that contributes interpersonal communication.
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В статье рассматриваются проблемы формирования коммуникативной компетенции учащихся начальной школы. 

Доказано, что определяющим в речевом развитии учеников начальной школы является коммуникативно-речевое 
принцип, связанный с источником информации. Раскрыта роль литературного чтения способствующая опыта 
межличностного общения.

Ключевые слова: коммуникативная компетентность, компетентностный подход, языковая компетентность, 
литературные чтения

Постановка проблеми в загальному вигляді та її зв’язок з важливими науковими та практичними 
завданнями. Навчання мови у початковій школі потребує переосмислення з огляду на загальні зміни ціннісних 
орієнтирів в освіті. В основі розвитку різних навичок мовленнєвої діяльності лежить уміння слухати і розуміти 
усне мовлення. Нині система освіти зорієнтована на формування комунікативної компетенції школярів, тобто 
формування здатності розв’язувати за допомогою мовних засобів комунікативні завдання в конкретних формах 
та ситуаціях спілкування.

Проблема визначення базових компетентностей учнів в умовах нової освітньої парадигми є важливою 
умовою відродження національної освіти. Сьогодні на часі – компетентнісна парадигма як новий  концептуальний 
орієнтир. Реалізація даного підходу припускає формування й розвиток ключових компетентностей учнів 
початкової школи в процесі виховання і навчання за стандартом. Компетентнісна парадигма слугує 
методологічною основою Державного стандарту загальної середньої освіти в Україні, відповідає потребам 
сьогодення, узгоджується з гуманітарним підходом до організації й оцінки результативності початкової освіти.

У Державному освітньому стандарті початкової освіти підкреслено, що теоретичні відомості у початковій 
мовній освіті є не самоціллю, а важливим підґрунтям і засобом формування у молодших школярів комунікативної 
компетенції. Головна мета мовного навчання в початковій школі – формування в учнів комунікативної компетенції, 
базою для якої є комунікативні вміння, сформовані на основі мовленнєвих умінь і навичок. Формування 
комунікативних умінь і навичок в Україні є провідною проблемою сучасної методики навчання мови.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема компетентнісного підходу до освіти широко досліджується 
науковцями (Н. Бібік, Н. Денисова, В. Краєвський, О. Локшина, І. Ніконенко, О. Овчарук, О. Пометун, О. Савченко, 
А. Хуторськийта ін.), які підкреслюють його інтернаціональний характер. На їх думку, набуття молоддю знань, 
умінь і навичок, спрямоване на вдосконалення їхньої компетентності, сприяє культурному розвитку особистості, 
формуванню в неї здатності оперативно реагувати на запити часу. 

Мета статті – полягає у теоретичному обґрунтуванні необхідності розвитку комунікативної компетентності 
молодшого школяра в процесі літературного читання.
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Виклад основного матеріалу та аналіз отриманих наукових результатів. Науковці по-різному підходять 
до визначення поняття компетентності взагалі та комунікативної компетенції зокрема. Спробуємо з’ясувати ці 
поняття. Терміни «компетентнісний підхід», «компетенція», «компетентність» є новими в українській педагогіці. 
Тому спочатку розкриємо сутність цих понять.

Розглянемо спроби дати означення понять «компетенції» та «компетентності», у сфері освіти. Ключовим у 
цьому означенні є поняття «готовності» учня, яке означає «підготовлений до використання» знань і способів 
діяльності. М.Е. Шишов і В.А. Кальней поняття компетенції визначають через поняття здатності: «компетенція 
– це загальна здатність, яка ґрунтується на знаннях, досвіді, цінностях, нахилах, які набуваються завдяки 
навчанню»[5].

А.В. Хуторський визначає освітню компетенцію як «сукупність взаємопов’язаних смислових орієнтацій, 
знань, умінь, навичок і досвіду діяльності учня відносно певного кола об’єктів реальної дійсності, необхідних для 
здійснення особисто і соціально значущої продуктивної діяльності» [4].

Українські вчені по-різному тлумачать поняття компетентності. Найбільшого поширення набуло визначення 
компетентності як «сукупності знань і умінь, необхідних для ефективної професійної діяльності: вміння 
аналізувати, передбачати наслідки професійної діяльності, використовувати інформацію. І.В. Родигіна визначає 
компетентність як педагогічне явище «компетентність – це не специфічні предметні вміння та навички, навіть 
не абстрактні загальнопредметні мисленнєві дії чи логічні операції, а конкретні життєві вміння, необхідні людині 
будь-якої професії»[1].  

Оскільки компетентність – це кінцевий результат навчання, актуалізується проблема оцінювання системи 
перевірки й оцінювання навчальних досягнень молодих школярів на засадах компетентного підходу. Контроль 
має ґрунтуватися на позитивному принципі, який передбачає передусім врахування рівня досягнень учня, а не 
ступеня його невдач.

Компетентнісний підхід в освіті розуміють як спрямованість навчального процесу на формуванні і розвиток 
основних компетентностей особистості. Це вимагає відходу від інформаційної спрямованості навчання і 
перенесення акценту із засвоєння нормативно визначених знань, умінь і навичок на формування і розвиток 
у школярів здатності самостійно практично діяти, застосовувати індивідуальний досвід та досягнення у 
нестандартних, творчих, життєвих ситуаціях [4].

Компетенція – це сукупність знань, умінь і навичок, досвіду, які є характерними і необхідними для ефективної 
продуктивної діяльності у певній галузі [4]. Компетентність – поінформованість, обізнаність, досвідченість у 
певній галузі, в якому питанні [4]. Компетентність є результатом оволодіння учнем відповідною компетенцією, 
що містить його особистісне ставлення до предмета діяльності. Тому компетентність у певній освітній галузі 
– це поєднання відповідних знань, умінь і навичок, здібностей, досвіду, що дозволяє ефективно визначити і 
вирішувати проблеми, характерні для певної сфери діяльності[4].

Отже, компетенцію потрібно розуміти як реальну вимогу до засвоєння учнями сукупності знань, способів 
діяльності, досвіду, ставлення з певної галузі знань, якостей особистості, яка діє в соціумі [1], а компетентність 
– як реально сформовані особистісні якості учня та досвід діяльності.

На жаль єдиного погляду на різні визначення цих двох термінів поки ще немає. Ми будемо послуговуватися 
терміном «компетентність». На нашу думку, «компетентність» – це комплексна характеристика особистості, 
яка включає суму знань, навичок та відносин, що дають змогу ефективно здійснювати певну діяльність. На 
кожному віковому етапі компетентність має орієнтовні показники розвитку особистості. Нас передусім цікавило 
формування мовленнєвої компетенції учнів початкової школи. 

Під мовленнєвої компетенцією учнів початкової школи ми розуміємо вміння уважно слухати і розуміти 
текст, запам’ятовувати з одного прослуховування його фактичний зміст, послідовність подій, основну думку 
висловлювання, переказувати прослухані чи прочитані твори, створювати монологічні висловлювання 
комунікативного спрямування, будувати діалог з урахуванням ситуації спілкування, толерантно ставитися до 
думок інших, дотримуватися норм етикету в спілкуванні, знати особливості українського національного етикету.

Сучасні дослідження В. Бадер, Л. Варзацька, М. Вашуленко, О. Хоршковська засвідчують інтегративний 
характер комунікативної компетенції. Вона включає мовну компетенцію (ґрунтується на знаннях про систему 
мовлення як основу формування фонетичних і орфоепічних, морфологічних, лексичних, лінгвістичних, 
корекційних умінь щодо правильності вживання граматичних норм, навичок правопису); мовленнєву компетенцію 
(ґрунтується на знаннях про особливості усного та писемного мовлення; формування уміння ставити запитання 
і відповідати на них, створювати діалог, складати власні монологічні висловлювання різних стилів і жанрів, 
формування структурно-композиційних, інформаційно-змістових, лексико- та граматико-стилістичних умінь); 
лінгвокраїнознавчу компетенцію (ґрунтується на знаннях про реалії матеріальної і духовної культури українського 
народу; формування уміння доречно використовувати у мовленні українські приказки, прислів’я, фразеологічні 
звороти як засоби увиразнення мовлення, дотримання норм українського мовленнєвого етикету).

Проблема компетентнісного підходу до навчання рідної мови не нова. Вона тісно пов’язана з практичною 
спрямованістю, на яку орієнтують чинні програми початкової школи.

У межах компетентнісного підходу читання розглядається як специфічна форма спілкування автора з 
читачами: поряд з інформацією, що є в тексті, у читача виникають нові особистісні смисли. Уміння слухати 
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реалізується на уроках класного і позакласного читання через емоційне сприймання та розуміння літературних 
творів, усвідомлення образної і смислової ролі слів і словосполучень; уміння говорити – через висловлювання 
власної думки щодо прочитаного, інсценування розмови героїв твору, прогнозування наступних подій у творі, 
доповнення частин діалогу, дофантазовування твору та ін.; уміння читати – через розвиток смислової здогадки 
(антиципації), добір потрібної інтонації до частин твору, визначення загального емоційного настрою твору та 
ін.; уміння писати – через передачу у «вільному письмі» свого ставлення до прочитаного, письмове складання 
початку або кінцівки твору, оповідань на основі запропонованої назви, сюжету тощо.

Літературне читання передбачає «... ознайомлення учнів з дитячою літературою в авторській, жанровій, 
тематичній різноманітності, формування умінь сприймати, розуміти, аналізувати різні види літературних 
і навчальних текстів з використанням елементарних літературознавчих понять; розвиток мовлення учнів, 
формування умінь створювати власні висловлювання за змістом прочитаного (прослуханого); формування в 
учнів прийомів самостійної роботи з різними типами і видами дитячих книжок, умінь здійснювати пошук, відбір 
інформації для виконання навчально-пізнавальних завдань, розвиток творчої літературної діяльності школярів, 
самопізнання та загальнокультурного розвитку» [2, с. 29].

Як визначено в програмі, метою навчального предмета «Літературне читання» у 2-4 класах є формування 
в учнів першооснов самостійної читацької діяльності, формування читацької компетентності. Читацька 
компетентність є особистісно-діяльнісним інтегрованим результатом взаємодії знань, умінь, навичок та ціннісних 
ставлень учнів, що набувається у процесі реалізації усіх змістових ліній предмета «Читання» [3]. Визначальним 
у мовленнєвому розвитку учнів, у формуванні в них досвіду міжособистісного спілкування є комунікативно-
мовленнєвий принцип, пов’язаний із джерелом інформації.

Згідно з навчальною програмою, комунікативно-мовленнєвий принцип є визначальним у мовленнєвому 
розвитку учнів, формуванні у них досвіду міжособистісного спілкування, комунікацію з джерелом інформації. 
Під час навчання відбувається інтенсивний розвиток всіх характеристик навички читання вголос і мовчки при 
провідній ролі смислового читання; учні оволодівають прийомами виразного читання, уміннями будувати 
власні висловлювання за змістом прочитаного (прослуханого), виявляти готовність уважно слухати і розуміти 
співбесідника, брати участь у діалозі.

Впровадження комунікативно-мовленнєвого принципу передбачає діалогову взаємодію читача з текстом, 
автором, героями його твору, застосування технологій кооперативного навчання, створення спеціальних 
навчальних ситуацій, (робота в парах, малих групах, колективне обговорення змісту прочитаного, прослуханого, 
участь у літературній бесіді, рольових літературних іграх, декламація, драматизація тощо), у процесі яких 
формується культура спілкування.

Формування читацьких умінь здійснюється в нерозривній єдності з мовленнєвими. Якщо система читацьких 
умінь відображає процес сприймання, осмислення твору, то мовленнєві уміння – процес створення власного 
висловлювання за прочитаним (прослуханим). При цьому діти не копіюють текст-зразок, а використовують для 
побудови власних висловлювань засоби, аналогічні тим, з якими ознайомились на уроках читання.

Висновки і перспективи досліджень. Отже, актуальною залишається розробка таких підходів до навчання 
мови, які б посилювали орієнтованість на формування ключових компетентностей, передусім – комунікативної 
компетенції. Формування комунікативної компетенції на уроках літературного читання спрямоване насамперед 
на розвиток мовленнєвої особистості, значною мірою сприяє забезпеченню соціалізації молодших школярів.

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у формуванні культури мовленнєвого спілкування на уроках 
літературного читання.
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